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                常见的天气系统

一、选择题(共64分)

(一)单项选择题(每小题4分，共44分)

读下面甲、乙两图，完成1～3题。
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1．此时，台北的风向是(　　)

A．东南风                           B．偏北风

C．偏东风                           D．西南风

2．若A天气系统向西移动经过福州，乙图中四条曲线最能反映福州气压变化过程的是(　　)

A．①             B．②             C．③             D．④
3．若A天气系统向西移动，福建山区可能发生的地质灾害是(　　)

A．台风           B．地震           C．风暴潮         D．滑坡

读“我国不同时期近地面气压分布状况图”(单位：百帕)，回答4～6题。
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4．此时，甲图中上海盛行(　　)

A．西南风                            B．南风

C．偏北风                            D．不确定

5．此时，甲图中上海至日本九州岛一线海域的天气状况可能是(　　)

A．阴雨连绵                          B．晴朗

C．大风                              D．降温

6．乙图中，南疆地区离冬季风源地近，却比同一纬度的北京风力小，影响因素是(　　)

A．太阳辐射                          B．大气环流

C．距海远近                          D．地形

某校地理小组模拟某一天气系统(见下图)：在塑料盒中间插一隔板，两侧分别注入同体积红色暖水(代表暖空气)与蓝色冷盐水(代表冷空气)。在向上抽出隔板后的数秒内，冷暖水之间出现倾斜交界面，红色水在上。据此回答7～8题。
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7．该实验模拟的天气系统是(　　)

A．气旋            B．锋面             C．高气压            D．低气压

8．该模拟实验存在的主要不足是(　　)

①没能模拟出主导气流的运动方向　②没能模拟出成云致雨的天气现象　③没能模拟出冷锋与暖锋　④没能模拟出冷暖空气的密度差异

A．①②④           B．②③④           C．①②③           D．①③④
中央气象台2009年2月22日6时继续发布寒潮橙色警报：受强冷空气东移南下影响，未来两天，新疆东部、西北地区大部、华北、东北地区、黄淮、江淮、江汉、江南北部将有5～7级偏北风，江南中南部、华南以及四川盆地北部将有4～6级偏北风，上述地区的江河湖面风力6～8级。据此回答9～11题。

9．江南中南部、华南以及四川盆地北部将有4～6级偏北风，上述地区的江河湖面风力6～8级，原因是(　　)

A．江河湖面摩擦力小

B．江河湖面与陆地的热力性质差异大

C．江河湖面气压梯度力大

D．江河湖面地转偏向力大

10．下图为该天气系统略图，其中M是不同性质锋面L1、L2的交界，有关锋面L1、L2性质的判断正确的是(　　)
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A．冷锋、冷锋                        B．冷锋、暖锋

C．暖锋、暖锋                        D．暖锋、冷锋

11．未来两天，图中N地的日平均气温和气温日较差的变化情况分别是(　　)

A．前者升高，后者变大               B．前者降低，后者变小

C．前者升高，后者变小               D．前者降低，后者变大

(二)双项选择题(每小题5分，共20分)

锋面形成或加强的过程叫锋生，锋面消失或减弱的过程叫锋消。下图中T1、T2、T3为等温线，t1、t2、t3为气流辐合或辐散过程中的三个时刻。据此回答12～13题。
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12．下列叙述正确的是(　　)

A．图中气温梯度为t1<t2<t3
B．图中沿虚线方向表示气流辐合过程

C．图中沿实线方向表示锋消现象

D．水平温度梯度变大是锋生的主要标志

13．我国大部分处于温带，冷、暖气团活动频繁，锋生现象十分明显。下列地区中属于主要锋生地带的是(　　)

A．四川盆地                        B．南岭地区

C．东北—内蒙古一带                D．河西走廊地区

图中①②③④分别表示四条等温线，据此回答14～15题。
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14．图中表示7月份等温线的是(　　)

A．①            B．②             C．③            D．④
15．当气温分布状况如图④曲线时，下列叙述正确的是(　　)

A．南京市的白昼较淮安市短

B．恒河下游地区泛滥成灾

C．我国南极中山考察站可能出现极昼现象

D．江苏各地盛行西北季风

二、综合题(共36分)

16．第16届亚洲运动会于2010年11月12日至27日在广州举行。下图为“我国东部地区一般年份季风进退情况示意图”，读图回答下列问题。(16分)
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(1)夏秋季节，能够给广东沿海地区带来降雨的天气系统主要是         和         ，从气象因素考虑广州亚运会选在11月举行，期间天气以晴好为主的主要原因是_____

_________________________________________________________________________。

(2)一般年份，华北平原和东北平原相比，不易发生春旱的是           ，其主要原因是________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

(3)一般年份，当锋面雨带位于华北和东北地区时，控制长江流域的天气系统是下图中的                              。
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在其控制下的天气特征是                         ，原因是________________________________________________________________________。
17．2009年入冬以来，中央气象台多次发布暴雪警报，我国北方很多地区受暴雪影响严重，下图为“某日海平面气压分布示意图”，读图回答下列问题。(20分)
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(1)根据图中气压分布状况，在图中画出等压线，并用正确的图例画出锋线

(2)据图判断此时雨雪主要分布在(　　)

A．内蒙古东部                         B．黑龙江东部

C．新疆北部                           D．华北东部

(3)每次大雪过后都伴随大幅度降温，导致降温的最主要原因是____________________________________________。

(4)严重的大雪除了压垮建筑、影响人民生活外，还会对______________________等部门产生影响。

(5)请用所学知识评价大雪对北方干旱半干旱地区生态环境的影响。

答案  1．B　2.A　3.D　4.C　5.A　6.D　7.B  8．C　9.A　10.B　11.B　12.AD　13.CD

14．AC　15.CD

16．(1)锋面　气旋　锋面雨带已退出我国大陆地区，台风发生频率较低

(2)东北平原　纬度高，气温低，蒸发弱；东北地区春季积雪融水

(3)C　炎热干燥　受高压控制，气流以下沉为主

17．(1)画图要求(等压线：连线正确、平滑；锋线：位置正确，图例正确)
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 (2)A

(3)冷气团取代了暖气团

(4)交通、电力供应、通讯

(5)有利：大雪覆盖地面，减少风力对地面的侵蚀和沙尘暴的发生；积雪融化，增加土壤水分，有利于保持土壤墒情。不利：野生动物的数量下降。


